
ΕΞΕΤΑΣΗ 1 - 17/2/2021

1. Να διατυπωθεί ο δεύτερος νόµος του Newton.

Να δειχθεί ότι ẍ = ẋ
dẋ

dx
.

΄Ενα σωµατίδιο µάζας m εκτοξεύεται κατακόρυϕα προς τα πάνω. Κατά την κίνηση του σω-
µατιδίου ασκείται πάνω του µια αντίσταση που είναι ίση µε kmv2, όπου v είναι η στιγµιαία
ταχύτητα του σωµατιδίου και k είναι ϑετική σταθερά. Αν u είναι η ταχύτητα εκτόξευσης, να
ϐρεθούν:

(i) το µέγιστο ύψος που ϑα φθάσει το σωµατίδιο πάνω από το σηµείο εκτόξευσης,
(ii) η ταχύτητα του σωµατιδίου µε την οποία επιστρέϕει στο σηµείο εκτόξευσης.

2. ∆ύο σωµατίδια A και B της ίδιας µάζας ϐρίσκονται πάνω σε κεκλιµένο επίπεδο γωνίας
π

6
και η απόσταση µεταξύ τους είναι ίση µε a. Το A ϐρίσκεται στα δεξιά του B και πιο ψηλά.

Τα δύο σωµατίδια εκτοξεύονται την ίδια χρονική στιγµή και το µέτρο των ταχυτήτων τους
είναι ίσο µε

√
ga. Το A εκτοξεύεται οριζόντια προς τα αριστερά και το B εκτοξεύεται µε γωνία

π
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µε την οριζόντια προς τα δεξιά. Να δειχθεί ότι τα σωµατίδια συγκρούονται. Να ϐρεθεί η

ταχύτητά τους τη χρονική στιγµή που συγκρούονται.

3. Να διατυπωθεί ο νόµος του Hooke και µε τη χρήση του να αποδειχθεί ο τύπος για την
ελαστική δυναµική ενέργεια ενός ελαστικού σπάγκου.
΄Ενας ελαστικός σπάγκος µε φυσικό µήκος a και ελαστική σταθερά 12mg

a
, έχει το ένα άκρο

του στερεωµένο στο σταθερό σηµείο Α και στο άλλο άκρο έχει ένα σωµατίδιο µάζας m που
ϐρίσκεται σε ισορροπία κατακόρυϕα κάτω από το A. Το σωµατίδιο µετακινείται σε απόσταση
h προς τα κάτω από το σηµείο ισορροπίας και αϕήνεται ελεύθερο. Αν το σωµατίδιο µόλις
φθάνει στο σηµείο A, να ϐρεθεί η απόσταση h. Επίσης να ϐρεθεί η µέγιστη ταχύτητα του
σωµατιδίου.

4. Σωµατίδιο µάζας m ϐρίσκεται στο άκρο κατακόρυϕου ελατηρίου µε φυσικό µήκος a και
σταθερά ίση µε 2mk2, όπου k είναι ϑετική σταθερά. Το σωµατίδιο εκτοξεύεται κατακόρυϕα
προς τα κάτω µε ταχύτητα u από τη ϑέση ισορροπίας. Στο σωµατίδιο ασκείται δύναµη
απόσβεσης ίση µε 2mkv, όπου v είναι η στιγµιαία ταχύτητα. Να δειχθεί ότι η κίνηση του
σωµατιδίου περιγράϕεται από διαϕορική εξίσωση της µορϕής

d2x

dt2
+ k1

dx

dt
+ k2x = 0,

όπου x είναι η απόσταση του σωµατιδίου από τη ϑέση ισορροπίας και k1, k2 γνωστές σταθερές
που εκϕράζονται συναρτήσει του k. Στη συνέχεια, να ϐρεθούν :

(i) η απόσταση x ως συνάρτηση του χρόνου t
(ii) ο χρόνος που χρειάστηκε για να φθάσει το σωµατίδιο σε ηρεµία για πρώτη φορά.


